

同心强产业 携手促发展

——福建省、山西省以产业援疆为昌吉州经济高质量发展添活力

本报记者 刘茜

对口援疆 潮涌天山

从八闽大地到天山脚下,从汾水之滨到庭州南北,一项项援疆工程火热开工,一个个援疆项目投产见效,福建省、山西省高质量精准援疆结出累累硕果,为昌吉州发展注入澎湃动力。

党的十八大以来,尤其是2014年第二次中央新疆工作座谈会以来,福建省、山西省认真贯彻落实党中央决策部署,产业援疆通过抓项目、搭平台、引龙头、拓市场等措施,带动昌吉州特色优势产业不断发展壮大,现代化产业体系日益完善,庭州大地成为投资兴业热土。

聚能产业 硕果盈枝

走进阜康市城关镇山坡中心村,一带疏林隐隐“挑”出酒旗,农家乐一家挨着一家。山坡中心村毗邻天山天池景区,2022年阜康市投入1400万元改善村容村貌,统一规划沿途经营户门头牌匾,并对内部进行提档升级。目前,全村有农家乐、民宿54家,230多人在吃“旅游饭”,每年接待游客约50万人次。

随着游客逐年增多,山坡中心村接待能力亟须优化提升。在山西援疆资金的扶持下,该村启动建设昌吉州首家村级游客服务中心,进一步完善配套设施,建设停车场和文化活动广场,设置网络文化服务一体机等设施,为乡村旅游发展增添新动能。

福建省、山西省用实干的脚步在庭州大地上书写波澜壮阔的产业画卷。

山西省发挥人才、资金、技术、管理等优势,从产业支撑、项目建设、招商引资到深入开拓市场,打造新亮点、实现新突破,走出了一条符合昌吉实际、具有山西特色的产业援疆之路。

今年5月初,在玛纳斯县包家店镇黑梁湾村明旺菌食用菌专业种植合作社大棚里,一朵朵鲜嫩的双孢蘑菇破土而出。“感谢你们的帮助,‘福蘑58’菇形大,一公斤可以多卖2元钱,加上产量又创新高,今年预计产值可达80万元。”合作社负责人卫秀英向福建援疆农业技术人员分享着喜悦心情。

2020年至2023年的三年间,福建省援疆干部人才通过接力式资金投入和组团式技术指导,在昌吉州创建了一批“南果北种”、休闲农业、林下经济、生态渔业和葡萄酒全产业链示范基地,共引进“名优特新”品种81个,推广先进适用技术65项,带领更多农户拓展增收致富渠道。

项目引领 破解难题

走进木垒县,一片连绵数里的巨菌草长势喜人,村民正在忙着收割、搬运、装车……这是福建援疆项目带来的新“光景”。

在福建农林大学菌草专家的支持下,福建援疆南平分指挥部成功在木垒县引种“福建仙草”巨菌草,亩产量是当地主要牧草品种的2.4倍,有力破解了木垒县畜牧业发展瓶颈。

北纬44度,是酿酒葡萄黄金纬线。玛纳斯县恰好位于北纬44度,是新疆种植酿酒葡萄的地区之一。虽有美酒,但如何让“酒香”飘向世界,一直是当地产业发展的难题。

福建援疆莆田分指挥部积极对接厦门象屿集团、建发集团等世界500强企业,与新疆中信国安葡萄酒业股份有限公司现场接洽,助力中信国安葡萄酒在疆外市场销售1亿多元,推动玛纳斯县葡萄酒产业高质量发展。

闽昌协作,货通八闽。2020年以来,福建省累计投入约700万元援疆资金,引导推动全省各地设立“福建援疆昌吉特产店”及天山北麓葡萄酒旗舰店近百家,累计销售昌吉农特产品约180种,推动昌吉州特色农产品外销逾6亿元。

山西省聚焦农业提质增效,发挥农业科技优势,2020年以来,累计培育蔬菜新品种88个,辐射带动周边6万亩蔬菜生产;引进山西蜜蜂授粉技术,提高坐果率20%—30%;推广新品种葡萄、双孢蘑菇等示范种植,打造种植业“新引擎”;建设“晋疆情”线上商城平台和“巴扎开了”抖音直播带货平台,134种新疆农特产品销售突破千万元。

精准招商 注入动能

走进昌吉国家高新技术产业开发区,在新疆侨发服饰科技有限公司服饰展厅,各式工装、校服、书包、鞋帽等展陈样品摆放有序。作为专业从事校服、单位制服、工衣、球鞋等鞋服制造企业,这家福建援疆企业的落户,填补了昌吉国家高新技术产业开发区纺织服装产业的空白。

该企业从今年4月1日落户到即将投产,只用了短短4个月时间。目前,企业鞋服生产设备已安装调试完毕,技术工人正在招聘培训中。

2020年以来,福建招商引资项目落地142个,总投资455.19亿元;推动金桂芳香家居、中翰顶达环保科技等一批项目顺利实现当年招商、当年建设、当年投产。

如今,在辽阔的庭州大地,福建元素、山西印记随处可见,越来越多的企业来此投资兴业。

9月6日,在新疆准东经济技术开发区,天上的星空和工厂的灯光汇成星海,戈壁“煤海”之上,一条条高高架起的运煤廊道中,源源不断的煤炭或坐上火车外运保供,或进入现代化的煤化工车间,实现升值。

准东有着我国最大整装煤田,预测煤炭资源储量3900亿吨,占全疆储量的17%。作为一家山西援疆企业,新疆国泰新华矿业股份有限公司依托丰富的煤炭资源,将煤炭变成BDO和聚四氢呋喃,用于制造可降解塑料和生产衣服、袜子等。

山西省围绕“就业与产业”这个中心,统筹发挥新疆资源禀赋和山西人才、技术、资金等优势,举办产业援疆论坛,建立并丰富了山西援疆项目库,聚焦煤电、煤化工、高端装备制造、现代服务业等领域开展精准招商,累计有200多家山西企业到新疆兴业投资,吸纳当地劳动力两万多人;在阜康晋商产业园落户的山西企业近20家,累计投资100亿元;引入山西省平遥煤化(集团)有限责任公司整体收购兵团第六师大黄山煤矿,带动3000多名职工再就业。

近年来,山西省助力昌吉州、兵团第六师累计达成投资意向700亿元,正式签约投资项目47个,签约金额478.14亿元,涉及新能源、新材料、装备制造等十多个行业,极大地带动了受援地产业发展。

9月8日,第二十三届中国国际投资贸易洽谈会在厦门开幕,会上昌吉州成功签约5个重点项目,总投资金额达128.7亿元,创历史新高。

福建省聚焦重点产业招大引强和补链强链,深度发掘闽昌产业协作空间和潜力,联系协调多家福建龙头企业入疆考察投资项目。充分利用展会平台,在福州、厦门等地举办专场推介会,广泛持续推介昌吉州招商项目及营商环境,并通过驻点招商、定向招商、以商招商、联合招商、线上招商等方式,力争更多好项目大项目落地昌吉州。

跨越万里,情深义重。来自福建省、山西省的援疆力量,让昌吉州展现着新时代开放发展的崭新活力。

庭州蝶变,根本在于新时代党的治疆方略的科学指引。福建省、山西省和昌吉州携手同行,推进对口援疆工作向更宽领域、更大范围、更深层次、更高水平发展,助推昌吉州经济社会高质量发展。

“闽政通·吉速办”闽昌信息化通道开通

本报讯 记者高云哲、通讯员冯梅报道:9月12日,“闽政通·吉速办”闽昌两地信息化通道在福建省福州市正式开通。这一通道是由福建省数字办联合昌吉州政务服务和公共资源交易中心,依托“闽政通”和“吉速办”政务服务平台共同打造。

据了解,该通道的开通,旨在搭建闽昌两地“交往、交流、交融”的数字平台和电商平台,在跨省政务服务、核心产业招商、人才政策服务等领域开展交流合作,让闽昌两地信息化通道真正实现互通,共享数字福建建设经验和成果。

早在今年6月,闽昌两地就已搭建“闽昌招商”“闽昌通办”“闽昌经验”三个功能通道,项目一期实现了重点产业招商政策的一键查询、跨省高频事项移动端办理以及福建援疆经验的交流展示。信息化通道开通后,闽昌两地将进一步打通“闽昌人才”“闽昌文旅”“闽昌教育”“闽昌医疗”四个功能通道,通过整合资源和优势互补,探索更多领域数字化发展新模式,进一步打通两地在政务服务、产业经济、人才交往、教育医疗等七大板块上的数字资源共享共融,为闽昌两地经济高质量发展汇入数字力量。

相关负责人表示,随着“闽政通·吉速办”闽昌两地信息化通道的正式开通,闽昌两地也迎来了全新的历史发展新机遇,未来闽昌两地将通过交往交流交融,实现更多资源和优势互补,实现互利共赢,共谱数字闽昌合作新篇章。

昌吉市试种成功27个番茄新品种

本报讯 通讯员梁宏涛、闫雯、王博报道:近日,27个新品种番茄在昌吉市佃坝镇土梁村特色果蔬示范基地选育试种成功。此次试种成功,得益于福建援疆项目“特色果蔬新品种新技术在庭院经济栽培中的应用”的实施。

9月2日,笔者走进佃坝镇土梁村果蔬示范基地,阵阵番茄香气扑鼻而来,只见藤蔓上形态不同、颜色各异的番茄个头饱满,外皮厚度适中,部分已经完全成熟。第八批福建援疆干部、福建省农业科学院果树研究所副研究员张丽梅介绍说:“我们建设了一个实验示范基地,共引进27个品种的番茄,它们颜色不同,果型不同。这些番茄非常适合用于发展庭院经济,打造采摘园,将会带来较好的经济收益。”

昌吉市农产品质量安全检验检测中心园艺办主任、推广研究员马巨明介绍,目前引进的27个新品种番茄已全部进入成熟期,工作人员正在就成熟期、抗病性、口感、消费者喜欢度等方面进一步观察,通过比较筛选后挑选出增收效果比较明显的品种再进一步推广种植。

自“特色果蔬新品种新技术在庭院经济栽培中的应用”项目实施后,昌吉市引进特色果蔬优良品种开展新品种试验与示范,并从科技、市场等不同角度,对新品种进行综合评价,从中筛选出适合本地种植和推广的品种,让庭院经济既有看头也有赚头。

9月17日,在呼图壁县园户村镇农村幸福大院内,工作人员正在陪老人聊天。

这座幸福大院2021年由福建省龙岩市投入援疆资金1350万元建设,建成投用后进一步推动了呼图壁县养老事业的发展,为老年人提供更加优质的服务。

本报记者 陶维明 摄

